

江苏涉海科技创新平台与海洋经济深度融合问题与对策

肖侠, 刘向天, 冯俊迦, 徐有志

江苏海洋大学商学院, 江苏 连云港

收稿日期: 2025年11月24日; 录用日期: 2025年12月26日; 发布日期: 2026年1月6日

摘要

海洋强省建设背景下, 江苏涉海科技创新平台与海洋经济深度融合是推动海洋经济高质量发展的核心路径。本文通过文献研究、案例分析及比较研究法, 系统探讨二者融合发展问题。研究表明, 江苏已构建多层次涉海科创平台体系, 海洋经济稳步增长, 融合初见成效, 但仍存在平台支撑能力不足、协同机制不畅、产业适配性不够及政策环境待优化等问题。基于此, 从优化平台布局、健全协同机制、精准对接产业、完善政策保障及借鉴先进经验五个维度, 提出深度融合对策, 为江苏海洋强省建设提供理论支撑与实践指引。

关键词

涉海科技创新平台, 海洋经济, 融合, 对策

Problems and Countermeasures for the In-Depth Integration of Jiangsu's Marine-Related Sci-Tech Innovation Platforms with the Marine Economy

Xia Xiao, Xiangtian Liu, Junjia Feng, Youzhi Xu

School of Business, Jiangsu Ocean University, Lianyungang Jiangsu

Received: November 24, 2025; accepted: December 26, 2025; published: January 6, 2026

Abstract

Against the background of building a strong marine province, the in-depth integration of Jiangsu's

文章引用: 肖侠, 刘向天, 冯俊迦, 徐有志. 江苏涉海科技创新平台与海洋经济深度融合问题与对策[J]. 可持续发展, 2026, 16(1): 71-79. DOI: 10.12677/sd.2026.161011

marine-related scientific and technological innovation platforms and the marine economy is the core path to promote the high-quality development of the marine economy. Using literature research, case analysis and comparative research methods, this paper systematically explores the issues of their integrated development. The research shows that Jiangsu has built a multi-level system of marine-related scientific and technological innovation platforms, with steady growth of the marine economy and initial results in integration. However, there are still problems such as insufficient platform support capacity, poor collaborative mechanisms, inadequate industrial adaptability and a need for optimized policy environment. Based on this, countermeasures for in-depth integration are proposed from five dimensions: optimizing platform layout, improving collaborative mechanisms, accurately connecting with industries, improving policy guarantees and learning from advanced experiences, so as to provide theoretical support and practical guidance for the construction of Jiangsu as a strong marine province.

Keywords

Marine-Related Scientific and Technological Innovation Platforms, Marine Economy, Integration, Countermeasures

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

海洋作为高质量发展的战略要地，已成为推动区域经济升级的核心引擎。江苏坐拥 954 公里的海岸线与丰富的海洋资源，海洋强省建设是实现高质量发展的关键抓手。2023 年省政府印发《江苏省海洋产业发展行动方案》，明确提出建设 20 个海洋重点科创平台，标志着海洋强省建设进入加速阶段[1]。2024 年江苏省委主要领导强调要聚焦海洋科技与海洋产业，提升科创资源集聚度。2025 年省十四届人大三次会议上，江苏省政府主要领导进一步提出大力发展战略性新兴产业，加快高水平深海科技创新平台建设。这些政策部署为江苏海洋经济与涉海科创平台发展指明方向。然而，当前全省涉海科创平台建设与运行中，与海洋经济融合不够的问题比较突出，势必影响传统海洋产业转型升级、战略性海洋产业发展及海洋新质生产力培育，亟需高度重视并研究二者深度融合之路径。

本研究通过分析江苏涉海科创平台与海洋经济融合现状及问题，并提出相对对策建议，研究成果旨在提升涉海科创平台建设运行质效，优化融合发展机制，推动海洋产业链、创新链、资金链、人才链协同发力，进而加速江苏海洋经济高质量发展，推动江苏海洋强省战略目标早日实现。

2. 文献综述

2.1. 科技创新平台与产业融合基础研究

科技创新平台作为集聚创新要素、开展科技创新的核心载体，其与产业融合的价值得到学界广泛认可。胡刚(2023)指出，科技创新平台是促进创新链与产业链融合、形成科创策源优势、推动产业结构转型的重要支撑，其建设质量直接影响区域创新能力与产业竞争力[2]。刘妮妮(2022)通过国际比较研究发现，政府主导统筹规划、加大资源投入、强化政策资金倾斜，是激发科研机构与人才活力、促进科创平台与产业深度融合的普遍经验[3]。方维慰(2022)针对江苏重大科技创新平台建设问题提出，优化平台布局、升级科创载体、构建多元化资金投入格局、鼓励多方协同创新，是提升平台与产业融合效能

的关键路径[4]。

在融合机制研究方面，彭江琴等(2022)认为，打破平台建设壁垒、加强政产学研合作、搭建科技资源共享体系、完善激励与绩效评价制度，能有效推进科技创新平台与产业高质量融合[5]。王琪(2023)从大数据视角提出，利用大数据优化管理系统、构建新型科创平台，可提升平台服务产业的精准度与效能，为融合发展提供技术支撑。这些研究为理解涉海科创平台与海洋经济融合的共性规律提供了理论基础，但针对涉海领域的特殊性关注不足，需结合海洋产业特点进一步深化[6]。

2.2. 涉海科技创新平台建设研究

涉海科技创新平台因海洋产业的高风险性、高技术依赖性，其建设模式与发展路径具有独特性。刘阳、王淼(2020)研究加拿大海洋创新体系发现，科学的战略规划、完善的法律保障、多元的平台搭建及统一的机构管理，是推动海洋创新平台高效运行的重要保障，为我国海洋科技体系优化提供借鉴[7]。郭秀妹(2022)针对福建海洋经济发展提出，加快高水平涉海科创平台建设、培育引进海洋科技人才、强化政策激励与财政投入，是推进海洋经济高质量发展的核心举措[8]。

针对江苏涉海科创平台建设，方颖等(2022)指出，当前江苏海洋科教存在高端人才紧缺、研发创新能力不足、资源整合低效等问题，需通过优化人才结构、加强涉海科创平台支撑、完善成果转化环境等方式破解[9]。蔡利超、李静(2024)对比广东与山东海洋强省建设实践，提出江苏应学习青岛西海岸新区经验，充分发挥海洋科技优势，加快构建海洋科技创新体系，弥补高端涉海平台不足的短板[10]。这些研究聚焦涉海平台建设本身，为分析江苏涉海平台现状提供了依据，但对平台与海洋经济融合的系统性研究较为欠缺。

2.3. 涉海科技创新平台与海洋经济融合研究

现有融合研究多集中于特定区域或单一维度。在区域研究中，青岛作为海洋科技强市，其构建的多层次涉海创新平台体系，通过跨学科融合、产学研协同及国际合作，实现了科技与海洋经济深度融合，为其他地区提供了“高端平台引领+政策支撑+人才驱动”的融合模式。南通则以船舶产业为核心，形成“国家级平台为核心、省级平台为骨干、专业机构为支撑”的协同创新体系，通过标准制定与关键技术突破，推动海工装备产业集群发展，凸显产业链与创新链协同融合的重要性[11]。

在融合机制研究中，部分学者强调企业主体地位与市场导向的重要性，认为政府应通过政策引导，促进涉海平台与企业需求精准对接，提升成果转化率。另有研究指出，资金链、人才链与创新链、产业链的协同不畅是制约融合的关键，需通过完善资源共享机制、强化人才培养引进等方式破解[12]。总体来看，现有研究已初步揭示涉海平台与海洋经济融合的重要性及部分关键因素，但针对省级层面融合现状、问题及系统对策的研究仍需完善，尤其缺乏结合江苏区域特色的深度分析，本研究正是基于此开展补充与拓展。

3. 江苏涉海科技创新平台与海洋经济融合发展现状

3.1. 涉海科技创新平台建设初具规模，层级体系逐步完善

一是涉海科技创新平台建设初具规模。江苏已构建起多层次、多类型的涉海科技创新平台体系，为海洋经济发展提供坚实支撑。从数量来看，全省累计建成各类涉海科技创新平台超百家，涵盖国家级、省级、市级多个层级。以江苏省连云港为例：截至2024年，连云港市有45家涉海平台，其中2家为国家级、21家为省级、22家为市级，6家入选《江苏省海洋产业发展行动方案》重点科创平台名单，数量位列全省第一，成为全省平台建设的重要增长极；从平台类型来看，覆盖国家重大科技基础设施、全国

重点实验室、省级工程技术研究中心、院士工作站、新型研发机构等 14 种类型，形成了基础研究、应用研究、成果转化全链条覆盖的格局。

二是高端涉海科技创新平台建设初见成效。再以连云港市为例：深海技术科学太湖实验室连云港中心落地建设，作为创建国家实验室的核心部分，推进 7000 吨级试验船建造、1500 吨级试验船首航，为深远海技术研究与装备研发提供支撑。全省 2 个、苏北唯一的高效低碳燃气轮机试验装置加快推进，2025 年已处于调试阶段，该装置将填补我国大功率燃气轮机试验装置空白，为海洋能源领域创新提供保障。此外，江苏省海洋资源开发技术创新中心、涉海产学研合作联盟等省级平台发挥骨干作用，康缘药业全国重点实验室等国家级平台强化核心引领，多层次平台协同发力，为海洋经济融合发展奠定基础。

3.2. 海洋经济稳步发展，产业基础不断夯实

一是海洋经济规模持续扩大，为与涉海科创平台融合提供广阔空间。近年来，全省海洋产业总产值稳步增长，形成现代渔业、海洋装备、海洋新材料、海洋生物医药、港口物流等多元产业体系，沿海三市依托资源禀赋差异化发展。连云港聚焦海洋装备、生物医药等八大领域，徐圩新区海工装备、赣榆区现代海洋渔业集群初具规模。盐城以绿色低碳为导向，建成全国规模最大的海上风电基地，东台海域海上风电场装机容量超百万千瓦，同时打造射阳港海洋生物产业园，形成藻类加工、海洋生物制剂等特色产业链。南通强化船舶与海工装备产业优势，通州湾示范区集聚中远海运、招商局重工等龙头企业，高端海工平台制造技术达到国际先进水平。海洋新兴产业加速崛起，全省海洋新能源、海洋信息、蓝碳等领域布局逐步展开，盐城探索“光伏 + 海水养殖”立体开发模式，南通推进海洋大数据中心建设，为涉海科创平台提供丰富应用场景与创新需求。

二是海洋产业转型升级加速，对科技创新需求日益迫切。江苏海洋渔业、船舶制造等传统产业通过技术改造提升竞争力。连云港组建船舶绿色智能创新技术人才攻关联合体，推动电动拖轮、风力助推转子等成果转化。南通开展船舶智能制造升级，实现船体分段数字化建造、智能焊接等技术突破，助力传统船舶产业向高端化、绿色化转型。盐城推动渔业现代化，建设国家级现代农业产业园，推广工厂化循环水养殖、深远海网箱养殖技术，提升渔业生产效率与品质。沿江城市主动融入海洋经济发展，苏州依托长江口区位优势发展临港装备制造，无锡聚焦海洋新材料研发，江阴港打造江海联运物流枢纽，通过技术创新推动临江产业与海洋经济协同发展。海洋服务业持续提质增效，港口物流、海洋旅游等产业融合创新元素，连云港花果山机场、南通新机场强化海空联运功能，盐城大丰港推进智慧港口建设，进一步拓展涉海科创平台服务领域与融合路径。

3.3. 融合发展初见成效，协同效应初步显现

一是涉海科创平台与海洋产业协同创新机制逐步建立。江苏全省多地通过创新联合体、产学研基地等载体推动平台与企业对接。连云港太湖实验室联合江苏海洋大学、中复连众等贯通“基础研究 - 技术攻关 - 成果转化”全链条，2 家转化公司实体运行。盐城海洋产业研究院与江南大学、中科院海洋所合作，研发海洋生物活性提取物、海水淡化膜材料等技术，多个产业化项目落地。

二是沿海三市聚焦核心领域协同发力。连云港主攻海洋装备、生物医药协同创新，南通构建船舶产业协同创新体系，主导或参与制定行业标准近百项，突破关键技术 50 余项，形成海工装备产业集群。盐城以海洋新能源、蓝碳经济为重点，建设省级海洋碳汇研究院，推动风电装备研发与碳汇交易试点。沿江城市强化跨区域协同：苏州工业园区与南通通州湾共建海洋装备研发基地，共享试验检测平台；扬州依托高校资源组建海洋工程材料研发团队，为沿海产业提供技术支撑；镇江推进长江岸线生态修复技术研发，助力沿海蓝碳生态系统建设，全省呈现沿海引领、沿江协同的多点发力融合发展态势。

4. 江苏涉海科技创新平台与海洋经济深度融合存在的问题

4.1. 平台建设质量不均，融合支撑能力不足

1) 涉海科创平台总量与高端平台数量缺口明显

尽管江苏涉海科创平台数量逐步增长，但与国内海洋强省相比仍有差距。以青岛市为例，2021年其涉海科技创新平台数量已达107家，2024年省级以上平台56家，其中国家级涉海科研机构28家，集聚全国约40%的涉海高端研发平台；而江苏全省高端涉海平台数量偏少，连云港作为重点城市仅拥有2家国家级平台，难以满足海洋经济高质量发展对高端创新资源的需求。平台布局不均衡，部分地区集中了大量优质资源，而其他沿海区域平台数量不足、能级较低，无法形成全域协同的融合支撑体系。

2) 平台能级偏低，创新要素集聚能力弱

全省多数涉海科创平台存在“小、散、弱”问题，开展基础研究、应用研究及核心技术攻关的能力有限。部分平台定位模糊，重复建设现象突出，资源配置低效，难以形成规模效应与创新合力。高端人才紧缺，平台缺乏顶尖科研团队与领军人才，人才结构不合理，基层科研人员与技术人才储备不足，制约创新能力提升。资金投入不足且结构单一，主要依赖政府财政支持，市场化融资渠道不畅，难以保障平台持续运营与创新研发，影响对海洋经济的支撑效能。

4.2. 协同创新机制不畅，融合效率低下

1) 平台间协同不足，资源整合难度大

受体制机制限制，江苏涉海科创平台多处于“各自为战”状态，缺乏有效的协同合作机制。不同层级、不同类型平台之间信息壁垒严重，科研设备、数据资源、人才队伍等创新要素难以共享，无法开展重大技术联合攻关。虽然南通市船舶产业协同创新体系比较健全，但其他沿海城市内部以及省内各市涉海创新平台之间协同机制不足，整体协同范围有限，多数平台仍处于单打独斗状态，难以形成强大的创新支撑合力。

2) 产学研融合不深，成果转化通道受阻

涉海科创平台与企业需求对接不精准，研发方向与市场需求脱节，导致很多科研成果难以转化。一方面，涉海企业技术需求得不到有效满足，面临“卡脖子”技术难题时缺乏平台支撑；另一方面，平台科研成果针对性不强，高校、科研院所的研究多偏向理论层面，市场化、产业化适配性不足，成果转化率偏低。产学研合作渠道不畅，缺乏常态化对接机制，合作形式多为短期项目合作，深度融合的长效机制尚未建立，影响融合效率与质量。

4.3. 与产业适配性不足，融合精准度不够

1) 平台布局与产业对接不密切

江苏海洋经济重点发展现代渔业、海洋装备、海洋生物医药等八大领域，但涉海科创平台多集中于传统领域，在海洋新材料、海洋新能源、海洋信息等新兴领域布局薄弱。如连云港市45家平台在海洋生物医药、海洋信息技术等领域覆盖不足，难以支撑新兴产业发展，制约海洋产业结构升级与新质生产力培育。部分平台建设与区域产业特色不符，未能结合地方资源禀赋精准定位，导致平台服务产业发展的针对性不强，融合效能难以发挥。

2) 平台对产业升级的引领作用有限

涉海科创平台在推动传统产业转型升级、培育战略性新兴产业方面的引领作用未充分显现。平台技术研发与产业实际需求结合不紧密，难以提供适配性强的核心技术与解决方案，无法有效破解产业发展

瓶颈。在海洋新质生产力培育方面，平台创新研发滞后，缺乏前瞻性技术布局，难以支撑海洋产业向高端化、智能化、绿色化转型，与海洋强省建设要求存在差距。

4.4. 政策保障体系不完善，融合环境待优化

1) 政策针对性不强，激励力度不足

现有支持政策多为通用性政策，针对涉海科创平台与海洋经济融合的专项政策较少，政策精准度不够。对平台建设、协同创新、成果转化等关键环节的激励政策不完善，如对平台联合攻关、资源共享的激励措施不足，对企业参与产学研合作的扶持力度有限。政策执行不到位，部分政策因缺乏配套措施难以落地，影响政策效能发挥，无法有效引导创新要素向融合领域集聚。

2) 服务体系不健全，市场机制缺位

知识产权保护、技术交易、金融服务等配套服务体系不完善，制约融合发展。知识产权保护力度不足，侵权成本低，影响平台与企业创新积极性。技术交易市场不发达，缺乏专业的技术转移机构与交易平台，科研成果定价与流转困难。金融服务支撑不足，缺乏针对涉海科创企业的风险投资、信贷支持等金融产品，创新资金短缺问题突出。市场在资源配置中的决定性作用未充分发挥，政府干预过多，平台运营市场化程度低，缺乏灵活高效的运营机制，影响融合活力。

5. 国内涉海科技创新平台与海洋经济深度融合案例

5.1. 山东省：高端平台引领 + 全链协同融合模式

一是高能级平台精准布局。以青岛市为核心，聚焦海洋前沿领域打造标杆载体，崂山实验室专攻海洋人工智能、海洋装备等关键技术，研发“瀚海星云”“问海”等国际先进大模型；青岛蓝色种业研究院依托高校院所共建，聚焦海洋种业创新，形成“科研 + 企业 + 基地”协同架构。

二是产业链与创新链深度绑定。以海洋产业链为纽带整合全省科创资源，青岛西海岸新区构建海洋生物医药、海工装备等领域创新平台集群，推动平台与企业联合制定国家标准 30 余项，形成“基础研究 - 技术攻关 - 成果转化 - 产业应用”完整链条。

三是政策激励机制强化保障。设立海洋科技创新专项基金，对平台与企业联合攻关项目给予最高 500 万元补贴；建立成果转化收益共享机制，明确产学研各方收益分配比例，激发融合积极性。

5.2. 福建省：政策赋能 + 特色产业联动融合模式

一是精准政策多维扶持。出台涉海科创平台专项政策，持续加大海洋科技投入，2025 年推出单个海洋项目最高 800 万元的补助政策，扶持力度强劲。对新建国家级平台给予 500 万元一次性奖励。实施“海洋人才计划”，为顶尖科研团队提供最高 2000 万元综合支持及住房、子女教育等配套福利。

二是特色产业靶向对接。立足区域产业基础，推动平台与优势产业绑定，泉州石狮海洋新材料平台对接当地纺织产业，研发海洋生物基纤维等产品；福州连江以渔业科创平台推动智能化养殖与精深加工，助力传统产业转型升级。

三是公共服务平台搭建。打造厦门海洋生物医药公共服务平台，整合研发、中试、检测资源，为中小型企业提供全链条技术服务，厦门生物医药港已聚集 40 余家海洋生物医药与制品企业。

5.3. 广东省：市场主导 + 开放合作融合模式

一是企业主导资源配置。引导龙头企业牵头建设涉海平台，深圳海洋大学联合华为、招商局等企业共建海洋智能装备平台，企业主导研发方向与成果转化，保障技术贴合市场需求。

二是科技金融体系支撑。设立海洋科技风险投资基金，推出“科创贷”“知识产权质押贷”等特色产品，解决平台与企业融资难题，助力涉海科创企业规模化发展。

三是开放合作拓展维度。深化跨境跨区域协同创新，广州南沙联动国际顶尖机构，聚焦海洋替代燃料、微生物燃料电池等低碳技术开展联合攻关，推动国际先进技术本土化转化应用；珠海横琴搭建粤港澳跨境科创平台，以“澳门研发+横琴转化”模式打破制度壁垒，实现港澳海洋科技资源与湾区产业需求的高效互联互通。

6. 江苏涉海科技创新平台与海洋经济深度融合的对策

6.1. 优化平台建设布局，提升融合支撑能力

1) 扩大平台总量，补齐高端短板

加大政策扶持力度，鼓励高校、科研院所、龙头企业单独或联合建设涉海科创平台，重点布局海洋新兴产业领域，补齐海洋生物医药、海洋新材料、海洋信息等领域平台缺口。强化高端平台招引，瞄准北京、上海、青岛等海洋科技强市，吸引国家级涉海科研机构设立分支机构。对接“一带一路”沿线国家，定向招引俄罗斯、乌克兰等国高端海洋科技创新机构与人才。依托江苏海洋大学等高校资源，筹划建设江苏省智慧海洋与深远海开发综合重点实验室，提升全省涉海基础研究能力，打造高端创新载体。

2) 提升平台能级，强化要素集聚

实施平台分类培育计划，支持省级平台向国家级升级，市级平台向省级迈进，推动平台做大做强。优化人才队伍建设，通过“引育并举”吸引海内外顶尖科研团队与领军人才，完善人才评价与激励机制，保障人才待遇，打造结构合理的人才梯队。拓宽资金投入渠道，建立“政府引导+市场参与”的多元化投融资机制，加大财政资金倾斜，设立海洋科技创新专项基金，鼓励社会资本、金融机构参与平台建设与运营，保障平台创新研发与持续运营资金需求。

6.2. 健全协同创新机制，提高融合效率

1) 推动平台协同，整合创新资源

建立跨区域、跨层级、跨类型的涉海科创平台协同机制，打破信息壁垒，构建统一的资源共享平台，整合科研设备、数据资源、人才队伍等创新要素，实现资源高效配置。鼓励平台联合申报重大科研项目，开展关键核心技术联合攻关，形成创新合力。借鉴南通市船舶产业协同创新体系经验，以海洋产业链为核心，构建“国家级平台引领、省级平台支撑、市级平台补充”的科技创新联合体，推动创新链与产业链深度协同。

2) 深化产学研融合，畅通转化通道

建立常态化产学研对接机制，搭建企研对接平台，引导涉海企业与平台共建研发机构，精准对接企业技术需求，开展定制化研发。完善成果转化激励机制，对平台与企业合作转化的科研成果给予税收优惠、资金补贴等奖励，提升成果转化积极性。推进平台实体化运营，加快江苏省海洋资源开发技术创新中心等平台市场化转型，强化与企业的利益联结，形成“研发-转化-产业化”闭环，提升融合效率。

6.3. 精准对接产业需求，增强融合精准度

1) 优化平台布局，适配产业发展

结合江苏海洋经济八大重点领域发展需求，调整涉海科创平台布局，重点加强海洋新兴产业平台建设，支撑新兴产业崛起。立足区域产业特色，推动区县打造地标产业链创新平台，如支持连云港连云区聚焦港口物流与数字经济、徐圩新区聚焦海工装备与海洋新材料，构建“地标产业+研发平台+高

技术企业”的发展生态，实现平台与区域产业精准适配。建立平台布局动态调整机制，根据产业发展变化及时优化平台类型与功能，提升服务产业的针对性。

2) 强化产业引领，培育新质生产力

引导涉海科创平台聚焦产业升级需求，开展前瞻性技术研发，突破传统产业转型升级与新兴产业培育的核心技术瓶颈。加大对海洋新质生产力培育的技术支撑，布局蓝碳实验室、海洋生物高值化利用等平台，推动海洋产业向高端化、智能化、绿色化转型。鼓励平台参与产业标准制定，提升江苏海洋产业话语权与竞争力，强化平台对海洋经济高质量发展的引领作用。

6.4. 完善政策保障体系，优化融合环境

1) 强化政策供给，精准激励引导

制定涉海科创平台与海洋经济融合专项政策，明确融合发展目标、重点任务与保障措施。完善激励政策，对平台协同创新、资源共享、成果转化等环节给予专项补贴与税收优惠；加大对企参与产学研合作的扶持力度，降低企业创新成本。加强政策执行监督，建立政策落实评估机制，确保政策落地见效，形成“政策引导—主体响应—成效反馈”的良性循环。

2) 健全服务体系，激发市场活力

加强知识产权保护，完善知识产权法律法规，加大侵权打击力度，建立知识产权维权援助机制，保障创新主体合法权益。健全技术交易市场，培育专业技术转移机构，搭建线上线下结合的技术交易平台，完善科研成果定价机制，促进成果流转。强化金融服务支撑，鼓励金融机构开发涉海科创贷、知识产权质押贷等特色金融产品，设立海洋科技风险投资基金，为平台与企业融合发展提供资金支持。深化“放管服”改革，减少政府干预，推动平台市场化运营，激发融合发展活力。

6.5. 借鉴先进地区经验，拓宽融合路径

1) 吸收国内强市实践成果

借鉴青岛高端平台建设与政策支持经验，加强对涉海科创平台的规划引导，优化高端人才引育机制，推动跨学科融合与国际合作；学习省内南通船舶产业协同创新模式，强化产业链与创新链协同，提升产业集群竞争力。结合江苏实际，将先进地区经验本土化改造，形成具有江苏特色的融合发展路径。

2) 加强国际合作交流

积极融入全球海洋科技创新网络，推动涉海科创平台与国际一流科研机构、企业开展合作，引进先进技术与管理经验。鼓励平台参与国际海洋科技项目，举办国际学术交流活动，提升江苏海洋科技国际影响力。借助“一带一路”倡议契机，深化与沿线国家海洋科技合作，共建联合研发平台，拓展融合发展国际空间。

7. 结论

江苏涉海科技创新平台与海洋经济深度融合是推动海洋强省建设、实现高质量发展的核心路径。当前，全省已构建起多层次涉海科创平台体系，海洋经济稳步发展，融合发展初见成效，但仍面临平台支撑能力不足、协同机制不畅、产业适配性不够、政策环境待优化等问题。通过优化平台布局、健全协同机制、精准对接产业、完善政策保障及借鉴先进经验，可有效破解融合难题，提升融合质量与效率。未来，需持续强化涉海科创平台创新能力，深化与海洋经济各领域的深度融合，推动海洋产业链、创新链、资金链、人才链协同发力，培育海洋新质生产力，加速海洋经济高质量发展，助力江苏早日建成海洋强省。同时，研究仍存在一定局限，如对融合成效的量化评估不足，后续可进一步开展实证研究，为融合发展提供更精准的支撑。

基金项目

本文受江苏省 2025 年度社科应用研究精品工程资助(项目编号: 25SYA-037)。

参考文献

- [1] 江苏省人民政府. 江苏省海洋产业发展行动方案[Z]. 2023.
- [2] 胡刚. 加强高水平科技创新平台建设支撑关键核心技术突破[J]. 群言, 2023(10): 27-29.
- [3] 刘妮妮. 国内外科技创新平台建设经验与启示[J]. 新西部, 2022(6): 231-235.
- [4] 方维慰. 江苏加强重大科技创新平台建设的对策研究[J]. 金陵科技学院学报(社会科学版), 2022, 36(2): 1-8.
- [5] 彭江琴, 吴青州, 王玉帅. 江西省科技创新平台建设壁垒及应对策略研究[J]. 科技广场, 2022(5): 5-11.
- [6] 王琪. 大数据视域下科技创新平台建设存在的问题与对策[J]. 互联网周刊, 2023(18): 38-40.
- [7] 刘阳, 王淼. 加拿大海洋创新体系建设的启示与借鉴[J]. 中国渔业经济, 2020, 38(3): 10-15.
- [8] 郭秀妹. 基于福建海洋强省发展战略的省级财政海洋科技投入对策研究[J]. 福州大学学报(哲学社会科学版), 2022, 36(5): 77-83.
- [9] 方颖, 孙梦伟, 汤昊杰. 海洋强省战略下推动江苏海洋科教事业高质量发展的思考[J]. 大陆桥视野, 2022(12): 72-74.
- [10] 蔡利超, 李静. 青岛西海岸新区发展海洋经济的实践及对广东的启示[J]. 广东科技, 2024, 33(2): 76-79.
- [11] 肖侠. 连云港涉海科技创新平台建设现状及提升路径[R]. 连云港: 连云港市哲学社会科学联合会, 2024.
- [12] 肖侠, 张涛, 商思争, 等. 关于高水平建设我市涉海科技创新平台的问题与建议[R]. 连云港: 连云港市哲学社会科学联合会, 2024.